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НА СУ ШНА ПО ТРЕ БА СЕ ЋА ЊА

Рат ко Дан гу бић, Швап ски но тес, Ар хи пе лаг, Бе о град 2019

Но ви ро ман на шег при зна тог при по ве да ча, ро ман си је ра и афо ри
сти ча ра Рат ка Дан гу би ћа (Љу би ње, 1946), на сло вљен Швап ски но тес, 
по ја вио се кра јем прет ход не го ди не у из да њу бе о град ског Ар хи пе ла га. 
На кон пет књи га афо ри за ма и исто то ли ко књи га при ча, ау тор за сту пљен 
у број ним збир ка ма и ан то ло ги ја ма у зе мљи и ино стран ству об ја вио је 
и свој сед ми по ре ду ро ман. 

Те ма ово га ро ма на је стра да ње, су дар чо ве ка и иде о ло ги је, у ко јем 
је по ра жен и без кри ви це ка жњен не са мо по је ди нац не го це ла ње го ва 
по ро ди ца. Крах гра ђан ства у не до ба кла сне ре во лу ци је, ко јом је код нас 
окон чан Дру ги свет ски рат, опи сан ма е страл но у де ли ма Бо ри сла ва Пе
ки ћа и Сло бо да на Се ле ни ћа, и у овом ро ма ну је кроз при чу, пре лом ну 
суд би ну ан ти и де о ло шког ју на ка, пред ста вљен на на чин сва ка ко вре дан 
чи та лач ке па жње.

Швап ски но тес из на сло ва ово га де ла има фи гу ра тив но, сим бо лич но 
и су штин ско зна че ње. Он по сто ји, пре вас ход но, као из гу бље ни, тра же ни 
и нај зад про на ђе ни спис, ко ји мо ти ви ше на ра то ра да ис при ча тра гич ну 
при чу о стра да њу свог стри ца, ко је се од ра зи ло на жи вот це ле по ро ди це. 
Та ко ђе, он по сто ји и као сим бол про шлог вре ме на и про ме ње ног про сто
ра. У ро ма ну, пред рат на не мач ка бе ле жни ца, но тес са ме син га ном спи ра
лом, ку пље на као пред мет у ко ми си о ну у Вр шцу, 1948. го ди не, за о ста ла 
иза Не ма ца ко јих у Ба на ту – би ло фолк сдој че ра, би ло оку па тор ских 
вој ни ка Вер мах та – та да већ ви ше не ма, има дво ја ку уло гу. Пра зни ном 
сво јих ли сто ва, он по ста је ка ко про стор за спи са тељ ски рад не ко га ко 
пи ше о из ме ње ној сва ко дне ви ци у но вој, дру гој и по мно го че му дру га
чи јој Ју го сла ви ји, та ко и кру ци јал ни до каз у мон ти ра ном про це су ко ји 
је усле дио, а о ко ме ни бе ле шке опет не ће би ти са чу ва не. На по слет ку, 
не са чу ван у ствар но сти ниг де у ори ги на лу, не го са мо у пре пи су и се ћа
њи ма ко ја ру ко во де по ве зи ва њем де ло ва при че у на слу ће ну це ли ну, швап
ски но тес, као сим бо лич ки омот спи са и као су штин ско па ко ва ње за 
ви ше слој ну при по вест, по ста је на слов под ко јим је об је ди ње на ви ше од 
ве ка ду га хро ни ка срп ске гра ђан ске по ро ди це и пред ста вље но још јед но 
све до чан ство о стра да њу без ја сне кри ви це.

Ро ман се са сто ји од че ти ри це ли не раз ли чи те ду жи не, ко је до но се 
при чу о при чи, са му на ра ци ју, ње но до дат но об ја шње ње и кра так до ку
мен тар ни део на кра ју. Ра ди скла па ња по ро дич ног ми љеа, и ствар не 
исто риј ске лич но сти по ја вљу ју се у овом ро ма ну. Бла го је Не шко вић при
ка зан је као при ја тељ Или је Кру ља, а за ви чај ни Сто лац по слу жио је као 
по ве зни ца ка и у ствар но сти не до вољ но ра све тље ном ли ку и де лу Му
ста фе Го лу би ћа, о чи јој смр ти и са хра ни про го ва ра фраг мен тар но и овај 
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ро ман. Ме ша ви на су ро ве ствар но сти и убе дљи ве фа бу ле по ма же да овај 
ро ман не бу де ни си му ла ци ја исто риј ске ствар но сти, ни ти ње на ре кон
струк ци ја, не го убе дљи во ис при ча на при ча. По пут Ми ло ша Цр њан ског, 
не до но си нам Дан гу бић са мо се ћа ња сво јих ли ко ва, не го и њи хо ве ви
зу ре све та. Уну тра шња осе ћа ња, спу та ва на и ма ски ра на, из би ја ју на 
по вр ши ну ка ко кроз мо но ло ге и ре чи, та ко и кроз ме та фо ре, по ступ ке 
и жи вот сам по се би.

 Цен трал ни део ро ма на је пре пис по ме ну тог швап ског но те са, бе
ле жни це у ко јој је мла дић Ми ла дин Круљ, тек упи са ни бу ду ћи бру цош 
Ака де ми је ле пих умет но сти у Бе о гра ду, за пи сао сво је им пре си је са 
пу та у Вр шац у вре ме пр во мај ских пра зни ка 1948. го ди не, од но сно изнео, 
але го риј ски а не кад и го то во отво ре но, сво је ста во ве о но вом до бу ко је 
је на сту пи ло и ње го вим ре во лу ци о нар ним ства ра о ци ма на де лу. Ми ла
дин у сво јим ква зи днев нич ким за пи си ма ,,до след но при ка зу је из лет, у 
кри вом огле да лу”, на из глед опи су ју ћи де таљ но вре ме про ве де но са сво јом 
са пут ни цом Ви дом, али стал но, ре френ ски, по на вља ју ћи да ,,ре во лу ци
ја те че”. Дво је мла дих и на из глед за љу бље них пу ту ју во зом, у рит му 
кре та ња во за то га вре ме на, и у ко ло ри ту ко ји та кво пу то ва ње та да со бом 
но си. Пут ни ци у во зу ску пље ни су као у ау то бу су по ро ди це Кр стић у 
ван вре мен ском кла си ку Ду ша на Ко ва че ви ћа Ко то та мо пе ва и опет се 
тек ка сни је ис по ста вља шта ова ква га ле ри ја ли ко ва кри је иза сво је про
сте по ја ве. Ми ла дин и Ви да сре ћу ра зно ра зни свет, сме шта ју се у сум њив 
хо тел у гра ду на гра ни ци, а за пи си о свим овим до га ђа ји ма го во ре нам 
и мно го ви ше. Кроз свој, за вре ме на стан ка де ла, са свим ати пи чан стил 
пи са ња, Ми ла дин 1948. чи ни от клон кроз игре ре чи, на зна ке и сим бо ле, 
чи сте ћи се ка ко од та да вла да ју ће и је ди не мо гу ће соц ре а ли стич ке ли
те ра ту ре, та ко и ствар но сти ко ја на ста је по истим, око ва ним обра сци ма. 
На рав но, ње го ва мла да лач ка на ив ност, ко ја ни је ни слу ти ла да је у јед
ном то та ли тар ном ре жи му ова кав пре ступ са свим до во љан да се због 
ње га не тра гом не ста не, до во ди до тра ге ди је ко ја оста је бол на ра на свим 
оста лим чла но ви ма по ро ди це.

Хи рург Или ја Круљ, Ми ла ди нов ста ри ји брат, и Рок сан да, ње го ва 
су пру га, до кра ја сво јих жи во та пре и спи ту ју Ми ла ди нов ни ка да не ра
све тље ни слу чај и не ста нак, све сни да пра ву исти ну не ће са зна ти. Стра
ви чан гу би так нај ро ђе ни јег, за ко ји не мо гу и не сме ју да на ђу од го вор не, 
су пру жни ке Круљ је пред о дре дио да при чу ко ју у стра ху од ње них 
не за вр ше них де ло ва не же ле да при ча ју у ама нет пре не су сво ме си ну 
Ра до ва ну, ко ји се би као за да так по ста вља да у но вом вре ме ну ра све тли, 
ко ли ко је то мо гу ће, шта се то коб не го ди не Бро зо вог рас ки да са Ста
љи ном до го ди ло ње го вим нај бли жи ма. Ра до ван, и сам већ чо век у озбиљ
ним го ди на ма, при кра ју жи вот ног пу та, са ам стер дам ском адре сом и 
бе о град ским до мом, сре до веч ном ћер ком ко ја је сте и ни је ту, те од ра
слим уну ци ма у Ита ли ји, тра же ћи де ло ве јед не це ли не, скла па у ко ри це 



181

има ги нар ног швап ског но те са и при чу о оста лим чла но ви ма сво је по
ро ди це. 

У по ро дич ном ста ну у са мом ср цу Бе о гра да, у Крун ској ули ци, 
Ра до ван Круљ ма ја ме се ца 2015. све до чи о про те клом вре ме ну, ко је је у 
по ро дич ну гроб ни цу у Сто цу у Хер це го ви ни, у ко јој по чи ва ју и ,,тр гов ци 
сви лом и ка ди фом, из вре ме на Ре пу бли ке Ду бров ник, ко ји су гра ди ли 
гроб ни цу”, пре се ли ло ка ко ње го ве прет ке и ро ди те ље, та ко и ње го ву 
су пру гу. По ро дич но ста бло ко је ви ше не да је пло до ве са гле да но је са све
шћу да је се ћа ње ну жна људ ска по тре ба, по пут ва зду ха, во де и хра не, а 
да је вре ме из ми шље на ка те го ри ја, чи јег је про то ка са мо чо век све стан. 

Исто ри ја, кон струк ци ја ко ју увек скла па ју по сво јим ар ши ни ма по
бед ни ци, нео др жи ва је као ре а ли тет ако се не са ме ри са из дво је ним по
је дин цем као мер ном је ди ни цом. Оно што се до го ди ло на шим пре ци ма, 
да се не по но ви на шим по том ци ма, мо ра би ти до ку мен то ва но и схва ће но. 
Уз не ста ли швап ски но тес, ко ји је ,,у вре ме зли ко вач ког бом бар до ва ња 
Ср би је 1999. из го рео или су се па пи ри раз ле те ли по ули ци, ка да је во ђе на 
ра ке та гру ну ла кроз про зор у згра ду по ли циј ске упра ве”, у па ру иде 
са чу ва на „ру ска”, од но сно ко ме сар ска тор ба, и у њој про на ђе но пи смо 
де вет на е сто го ди шње де вој ке Ве ре, ко ја је стра да ла као до бро вољ на бол
ни чар ка на Срем ском фрон ту, још јед ном иде о ло шком стра ти шту срп ске 
мла до сти. Упо ри шна ме ста и да ту ми на ше ту жне два де се то ве ков не 
исто ри је са мо се ни жу. Суд би на стри ца Ми ла ди на, ко јег је ви дов дан ског 
ју тра 1948. про гу та ла ма гла у ко ју су га од ву кли љу ди у цр ним ко жним 
ман ти ли ма, са ме ре на је и са суд би ном ба ке Љу би це, пре вре ме но пен зи
о ни са не учи те љи це, ко ја је на Вас кр шње ју тро 1944, са пле те ном кор пом 
у ру ка ма и мла дим рот кви ца ма, лу ком и гра ном јор го ва на у њој, по 
по врат ку са Ка ле нић пи ја це, стра да ла у са ве знич ком бом бар до ва њу Бео
гра да. Та ко ђе, и њен су пруг Је врем, ау стро у гар ски ло го раш из Ве ли ког 
ра та, ко ји је остао бо гаљ у ле ву ру ку у ло го ру у Ара ду, а ко јем је но ва 
власт по осло бо ђе њу ре кви ри ра ла рад њу у Бал кан ској ули ци, про гла
сив ши га бур жу јем на па пи ру, а још ви ше ро ди те љи То ми слав и Ко са на, 
пи то ми бач ки Ср би ко је су Хор ти јев ци гур ну ли под ду нав ски лед у 
ра ци ја ма око Но вог Са да у зи му 1942. го ди не, у овом де лу све до че о 
звер стви ма око нас, ко ји ма иде о ло шки пред знак не сме та да има ју, го
то во увек, исту при мар ну жр тву. 

У ро ма ну ко ји по чи ње и за вр ша ва му зич ким ку ти ја ма, ко је се по
пра вља ју док има ко да их по пра ви, круг се за тва ра уз пе сму Ека та ри не 
Ве ли ке „Ти си сав мој бол”, по ру чу ју ћи нам да ако и има ле ка, не сме 
би ти за бо ра ва, од но сно да не ко увек тре ба да се ста ра да оно што тре ба 
да се упам ти, бу де и ре че но, на пи са но, на сли ка но или од сви ра но. На ра тор 
Ра до ван ра ни је у де лу по ста вља пи та ње, исто вре ме но да ју ћи и од го вор: 
,,Ко зна ко ће швап ски но тес чи та ти. Па и они ко ји га бу ду учи та ли, 
оста ће за те че ни пред пи та њем ко ли ко је смрт део иде о ло ги је, а ко ли ко је 
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део ни за Бо га и при ро де ко ји игра ју игру уне до глед.” ,,Ка жу да ру ко пи си 
не го во ре, а кад про го во ре, не го во ре сво јим је зи ком”, ис ти че Ми ла дин, 
тво рац ру ко пи са ко ји је био за плет овог ро ма на. Рат ко Дан гу бић, ожи
вља ва ју ћи сво јим ро ма ном ви ше ге не ра ци ја јед не срп ске гра ђан ске по
ро ди це у не стан ку, про го во рио је је зи ком ви ше епо ха, пре но се ћи исту 
по ру ку. От кри ва ју ћи са др жај нај по тре сни јих при ча, ис пра знио је јав но 
,,ко ферку фер” јед не при ват не исто ри је, ускла див ши иш че зле гла со ве 
на шег ка ко фо нич ног 20. ве ка да још јед ном по све до че ја сну по ру ку о 
на су шној по тре би се ћа ња. 

Др Ср ђан В. ОР СИЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за срп ску књи жев ност
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ДУ БО КИ ИН ТЕР ПРЕ ТА ТИВ НИ ПРО ДО РИ  
У СВИ ЈЕТ АН ДРИ ЋЕ ВОГ ДЈЕ ЛА

Бран ко Ми ла но вић, Књи га о Ан дри ћу, прир. Ду шко Пе ву ља, Дру штво 
чла но ва Ма ти це срп ске у Ре пу бли ци Срп ској, Ба ња Лу ка 2019

Ин те ре со ва ња ака де ми ка и ду го го ди шњег углед ног уни вер зи тет
ског про фе со ра Бран ка Ми ла но ви ћа (1930–2011) за лич ност и књи жев но 
дје ло Иве Ан дри ћа (1892–1975) тра ја ла су ду же од че ти ри де це ни је, а 
да ти ра ју још од 1956. го ди не, ка да је за вр шио сту ди је Исто ри је ју жно
сло вен ских књи жев но сти и срп ско хр ват ског је зи ка на Фи ло зоф ском 
фа кул те ту Све у чи ли шта у За гре бу, а по го то во у го ди на ма ко је су усли
је ди ле на кон то га, ка да је 1962. го ди не на истом фа кул те ту од бра нио 
док тор ску ди сер та ци ју „Ан дри ће ва есе ји сти ка и ње го во књи жев но дје ло”. 
Пр ву рас пра ву о Ан дри ће вом дје лу об ја вио је у ба ња луч ком ча со пи су 
Пу те ви 1962. го ди не под на сло вом „Адри ће ви књи жев ни по че ци”, а 
по сљед њу рас пра ву о Ан дри ће вом дје лу об ја вио је 1995. го ди не у ба ња
луч ком Гла су срп ском под на сло вом „Од је ци ра та у хро ни ка ма Ан дри
ће вим”. У том ства ра лач ком ме ђу вре ме ну, ко је је би ло ис пу ње но уни
вер зи тет ском ка ри је ром у Са ра је ву (1962–1992), Но вом Са ду (1993–1995) 
и Ба њој Лу ци (1995–2009), као и број ним дру гим ис тра жи вач ким по сло
ви ма по све ће ним дје ли ма ис так ну тих пи са ца, по пут Пе тра Ко чи ћа, 
Све то за ра Ћо ро ви ћа, Алек се Шан ти ћа и дру гих, Ми ла но вић је на пи сао 
укуп но осам на ест тек сто ва о Иви Ан дри ћу. Са мо пет тек сто ва је ра ни
је об ја вље но у не ким Ми ла но ви ће вим књи га ма, а пре о ста лих три на ест 




